

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.  
1.50 PESETAS AL MES.  
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

PRECIO DE ANUNCIOS  
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta admisión  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD ANONIMA  
RAL DE ANUNCIOS, Principe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9545

MADRID SABADO 10 DE MAYO DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

## A LOS MILITARES

Capas y muebles de Vitoria, especiales para militares y personas que con frecuencia varían de residencia; trajes, elegantes, fáciles y de desarme completo; ocupan un reducidísimo volumen.  
UNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA:  
**PINILLOS, ALCALÁ, 17,**  
junto al café de Fornos.

**ARTICULOS RECOMENDADOS**  
Heliotropo blanco.—Sapocilla agua de Chile.—Agua de colonia imperial.—Bouquet de Marsa Cristina.—Polvos de Ciprés.—Crema de Fresas.—Creaciones de DE GUERLAIN PARIS

**FIN DE LIQUIDACION**  
para terminar, se han se hecho grandes rebajas en los valores y además el 20 por 100 en los precios marcados. Estrella Oriental, Carrera de San Jerónimo, 4.

**SOBERANOS** DEPURATIVOS DE LA SANGRE.—Elixir de la salud y de la vida, zarzaparrilla universal de P. F. Izquierdo; frascos á 2, 5 y 3 pesetas, según tamaño, y destruyen vicios humorales, erupciones, picazon, humor herpético, restos de sífilis, venéreo, evita congestiones y apoplejías. Esencia concentrada de zarzaparrilla, como atemperante y diurético, á rs. franco. Alcoholaturo de acetato, á rs. franco; fluidifica la sangre, disminuye y regulariza su curso, evitando congestiones, dolores, splanmanto, etc. *Pálorus salutaris ó purgante de refuerzo*, que depuran á los herpéticos, eliminan los humores, desobstruyen, quitan el estreñimiento, bilis, etc. Caja 5 ptes.; va por 14 rs. Madrid, Poncejos, 6, botica.

**1250 Y 25 PESETAS EL FRASCO**  
El blanco oriental es hoy el producto más apreciado en el comercio de las drogas de la alta sociedad de Alemania, Londres, París y Madrid.—El blanco oriental embellece, rejuvenece, blanquea al natural, quita las arrugas, granos, pecas y toda clase de manchas del cutis.—Deposito central: perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 5.

**47 AÑOS DE ÉXITO**  
Esencia de zarzaparrilla del Dr. Simon, atemperante, depurativa y antisifilitica. Borrell y Miquel (sucesor del Dr. Simon), Laboratorio Salas, 8 (Castellana), Despacho, Caballero de Gracia, 3.

**VENTA**  
de casa, superficie 10000 ptes., renta 60000 rs., precio 20000 duros. Otra 15000 ptes., R. 41800 rs., P. 90000 duros. Otra superficie 4700 ptes., R. 40000 rs., P. 29000 duros. Hay dinero barato para buenas hipotecas en Madrid. Montero, 12, 1.º, MUGARZA.

**MILES DE VESTIDOS GUSTO ESPECIAL**  
SIGLO XIX, CARMEN, 18

**DOLOR DE ESTÓMAGO** DIGESTIONES DÉBILES  
Curación positiva con los Polvos antiagrásticos de Rómex. Madrid: Poncejos, 6; M. García, Tetuan, 15.

**NUOVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE CAMAS, Y MAQUINAS PARA COSER.**—Desde una peseta semanal. En estos artículos nadie compete con LA GRAN BRETANA, PLAZA DE SANTA ANA 4, esquina calle Góngora; 34, Espejo y Mina, 34, y Fuencarral, 102

**TINKER. ALCALA, 12, 2.**

**VINOS ARTAZA SIN YESO**  
Resultado análisis químico, Laboratorio municipal y de D. L. Calderon. Absolutamente puros é higiénicos. Vinos de mesa desde 9 ptes. 16 litros; blancos desde 10.  
**2. ARENAL. 2.**

**EDICION DE LA TARDE**  
DE AYER 9 DE MAYO.

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

**París, 9.**  
La prensa oficial confirma que la política francesa no tiene de ningún modo al restablecimiento del condomínio anglo-francés en Egipto, sino á consolidar y á desenvolver las instituciones internacionales en aquel país, como garantía contra la preponderancia exclusiva de la Gran Bretaña.

Añade que todas las potencias están dispuestas á apoyar esta política, estando sobre el fondo de ella completamente acordes con el gobierno de París.

**Berlin, 9.**  
El príncipe de Gales ha sido muy agasajado por la familia imperial durante su permanencia aquí. El príncipe Guillermo le obsequió en su palacio de Potsdam con un gran banquete, al cual asistió el emperador de Alemania.

**Londres, 9.**  
Un despacho de Shanghai dice que han comenzado las negociaciones preliminares entre Francia y China sobre los asuntos del Tonkin.

Añade que el gobierno del Celeste Imperio ha dado al efecto plenos poderes á su plenipotenciario Lihungchang.

El tratado entre Rusia y China sobre reconocimiento de la frontera, será firmado muy en breve.

**París, 9.**  
Se espera en el Senado un debate muy animado sobre el restablecimiento del divorcio, que el gobierno acepta con algunas modificaciones en la proposición de ley.

Se cree que será aprobada con la reforma que se trata de introducir.

Se ha verificado en Bilbao la operación de amarrar en las Arenas en nuevo cable submarino á Inglaterra.

Anteayer levó anclas el vapor *Scotia* y partió del abra tendiendo el cable con rumbo á Falmouth.

Se espera que el *Scotia* llegue á las dos de la tarde del sábado á aboyarse á 30 millas de Falmouth, y que el domingo por la mañana quede amarrado el cable en tierra y abierta esta nueva línea telegráfica entre España é Inglaterra.

Hoy recibimos de nuestros corresponsales en provincias las noticias siguientes:

**Traujillo, 7.**  
Se proyectan corridas de toros para la próxima feria. Como estas necesitan algún tiempo para su realización, no sabemos si podrán ó no verificarse.

—So está reconociendo el terreno para los estudios del ramal de aquí á Logrosan, donde se encuentran las ricas minas de fosfato.

—El tiempo bueno.  
—Hoy acuden muchos forasteros al mercado.

**Talavera de la Reina, 8.**  
El día de hoy propio de la estación.  
—Han empezado los trabajos para la construcción de un café restaurant para verano en el salón de Prado.

—Se están dando término á las obras del nuevo cementerio, que ha sido costado por el municipio.

—Trigo de 38 á 41 rs.; cebada á 16 rs.; garbanzos de 20 á 24 rs.

**Orihuela, 8.**  
Anoche se administraron los santos sacramentos al comandante de este batallón de depósito, Sr. Cuadrado, gravemente enfermo ya hace tiempo.

—En el muelle de esta estación del ferrocarril se está construyendo un improvisado altar para el acto de la bendición de las locomotoras por el señor obispo de esta diócesis el próximo día 11.

Debido á los fuertes temporales de lluvias que han reinado en estos días, se ha venido abajo la nueva batería de Torre Mocha, donde se iba á colocar un cañon de 100 toneladas.

**Leon, 8.**  
Tiempo magnífico.

—Mañana tendrá lugar el juicio oral contra Quintín Cadenas Huerga, por violación; es la tercera causa que se le sigue por el mismo delito.

**Valladolid, 8.**  
Tiempo inmejorable, dejándose sentir bastante el calor.

—Ha terminado la votación de senadores, cuyo resultado es el siguiente: D. Eulogio González Iscar, 153; señor marqués de Falces, 141; D. José de la Cuesta, 133; por la universidad ha sacado D. Eugenio Alau, 54 votos; 8 de mayoría.

—Está vacante la plaza de médico titular del pueblo de Villagránima, dotada con 500 pesetas, por asistir á 10 pobres.

—Han principiado las obras del edificio que ha de ser estación del ferrocarril de Riaseco.

—El domingo comenzará á navegar por las aguas del Pisuerga el vapor *Miguel Iscar*, de la propiedad de D. Jacinto Peña.

—Trigo de 37 á 37 1/2 fanegas; centeno á 11'91 hectólitro; cebada á 18'50 fanega.

**Segovia, 8.**  
Tiempo bueno.

—Fanega de trigo á 36 y 37; cebada á 19 y 20.

**Avila, 8.**  
Buen tiempo.

—Se ha celebrado juicio oral en causa de homicidio por imprudencia temeraria en una niña de dos meses.

—Se proyecta un asalto de armas bajo la dirección del profesor de esgrima de la academia de administración militar Sr. Guillen.

**Huelva, 7.**  
El tiempo ha mejorado.

—Ha pocos días los músicos de esta capital al trasladarse en una lancha á vela al vecino pueblo de Palos, vieron en grave peligro de naufragio. En lo más apurado del trance ofrecieron á la Virgen de la Cinta una misa solemne, que se ha celebrado hoy en el santuario que hay á unos dos kilómetros de la ciudad, dando con ello ocasión á una animada y concurrida romería, en la que ha reinado el mayor orden.

—Siguen los mismos precios en el mercado.

**Salamanca, 8.**  
Anoche beneficio de D. Daniel Banquells. En el intermedio del segundo acto un espectador se sintió enfermo de repente y falleció en el acto. Era un joven muy querido y se llamaba Julian Rollan Martin.

**San Fernando, 7.**  
Tiempo bueno.

—Ha entrado el cañonero *Eulalia*.

—Entró en el dique la corbeta *Doña María de Molina*.

**Puerto de Santa Maria, 7.**  
Segue el buen tiempo, aumentando los calores.

—Hoy eleva esposicion el ayuntamiento de esta ciudad al señor ministro de la Gobernación para que se establezca una línea de vapores correos entre el puerto de Cádiz y Tanger.

**Cartagena, 8.**  
El concierto verificado anoche en el casino por la sociedad de sextetos que dirige el maestro Arche, ha sido notable.

—Buen tiempo.

**Loja, 7.**  
Tiempo magnífico, como de verano.

—Los campos cada día mejores.

—Trigos de 38 á 42 fanegas; cebada, 16 á 18; aceite, 37 á 38 arroba.

**San Martín de Valdeiglesias, 8.**  
Esta localidad cuenta con una existencia de excelentes vinos tintos de 120000 arrobas, y las vinas de este líquido van animándose, vendiéndose en la actualidad á 2'75 pesetas, precio máximo.

—Con las lluvias últimas han tomado los cereales un aspecto inmejorable, y únicamente los garbanzos se han resentido.

—El tiempo desde 1.º del actual, bonancible.

**Lérida, 8.**  
Los señores condes de Torregrosa prepa-

ran una suntuosa velada para uno de los días de las próximas fiestas.

—La academia Bibliográfico-Mariana ha publicado el programa del certamen literario y artístico que tendrá lugar en esta ciudad el 19 de octubre.

—La empresa del ferrocarril del Noroeste anuncia la rebaja con motivo de las ferias de San Anastasio.

—El tiempo bueno.

**Santa Coloma de Farnés, 6.**  
Tiempo desapacible, nublado y con fuertes vientos.

—Completa tranquilidad. Trenes de Barcelona á Francia circulan sin interrupción.

—Espectación ansiosa por el resultado de la causa que se instruye á los desertores de los batallones de esta villa, atendida la gravedad de la falta y la severidad de las ordenanzas militares.

**Tarragona, 8.**  
Anoche se repitió la ópera *Lucia*, concertada y dirigida por el maestro Sr. Perez Cabrero y descomulgada muy bien y con muchísimos aplausos.

—Buen tiempo.

**Guadalajara, 8.**  
En la sesión celebrada anoche por el ayuntamiento se acordó, á propuesta del alcalde, el ensayo de la luz eléctrica en varios puntos de esta población.

—Se están haciendo preparativos para celebrar suntuosamente la fiesta de la Virgen de la Antigua, declarada patrona de esta ciudad.

—Trigo, de 36 á 38 rs. fanega; cebada, de 17 á 19; centeno, de 22 á 23; vino, de 20 á 24 reales arroba.

**Zaragoza, 8.**  
Han cesado los vientos y se disfruta de un tiempo primaveral.

**Pamplona, 8.**  
Buen tiempo, aunque fresco.

—Este ayuntamiento dirigirá á S. M. el rey una respetuosa instancia interesándose por la vida de los prisioneros, de que ya di noticias, en el caso de que sean condenados á muerte. Tambien los socios del círculo de Contrayentes y casino de Eslava tratan de hacer lo mismo.

—Se proyecta una carrera de andarines entre Martín Igaravide, de Beletu, vencedor de Bielsa, y un joven de Sangüesa.

**Tudela, 8.**  
Tiempo caluroso.

—El ingeniero D. Luis Zapata, acompañado de la comisión del campo de Traspalmeu, ha asistido á la inauguración del nuevo rio y los resultados han sido completamente satisfactorios, pudiéndose dar más tiempo del que se prometía en su proyecto el ingeniero.

**Soria, 8.**  
El gobernador civil de esta provincia, don José de la Guardia, ha sido declarado hijo adoptivo del Burgo de Osma.

—Trigo á 36; centeno, 23 á 24; cebada, 23 á 24.

**Villarreal de la Plana, 7.**  
Buen tiempo; en las horas de mediodía calor.

—Trigo caudal 24 pesetas hectólitro; fuerte, 21; centeno, 15; cebada, 9.

—Segue demanda de frutos para Inglaterra y Francia.

nard. Juana se acordó de haber oído pronunciar su nombre por su tutor. M. Bernard había sido un rico industrial. ¿Quién podía sospechar, entre los que frecuentaban sus salones y asistían á las grandes fiestas que allí se daban que aquella mujer, á quien habían conocido bella, rica y envidiada, se hallaba encerrada en aquella casa? Ninguno seguramente.

—Todo lo que yo deseo, todo lo que pido á Dios, es que me conceda la gracia de volverme loca realmente.

Y como Juana parecía estupefacta de aquella confesión, Elisa prosiguió:

—Loca, sí, porque entonces no sentiría el rubor que cubre mi frente cuando alguno que viene á visitar la casa pregunta señalándome:

—¿Qué locura padece esta infeliz?

—No comprendería que no soy ya una mujer, un ser humano que tiene su dignidad y su orgullo en sí. No tendría conciencia de nada, como las demás; sufriría físicamente, tal vez, pero mi alma no conocería las angustias presentes.

—Teneis razon, señora, y creo que tambien para mí sería una extrema felicidad perder la razon, porque no tendría conciencia de mi horrible situacion.

—Nuestros deseos son, convenamos en ello, poco exigentes, —dijo Mad. Bernard con amarga sonrisa—: si la Providencia no los atiende, es verdaderamente una madrastra para nosotras.

El director se presentó á buscar á Juana, y al conduciría á su cuarto la dijo con burlona sonrisa:

—¿Apostamos que la buena señora Bernard os ha contado su historia? ¡Habrá añadido que no está loca! ¡Ah! la locura de los que no se dan cuenta de ella es la más peligrosa; y generalmente incurable, mientras que los enfermos que comprenden su triste estado llegan casi siempre á una pronta cura.

Juana comprendió que el doctor quería darle una esperanza y un consuelo... y una pálida sonrisa rizó sus labios.

—¿Y la locura que consiste en creer locos á los demás, se puede curar, doctor?

Este la miró con una profunda sorpresa.

Habian llegado á la puerta del cuarto de Juana. Esta le saludó con frialdad y entró cerrando la puerta.

El doctor se metió en su despacho bastante preocupado. Veía siempre aquella sonrisa que ocultaba siempre una mordaz ironía; oía resonar en su oído aquella frase: «Se llega á curar la locura de los que creen locos á los demás».

Y se preguntaba por primera vez si por casualidad la marquesa gozaria de la plenitud de sus facultades. Y si era así, ¿qué motivo podía ocultar aquel secreto?

Debían llevar á Juana á su querido niño á los ocho días de su entrada en el manicomio.

Esperaba con su muy amado niño; se acordaba de la frase que había dicho sin conciencia el pobre niño, del golpe que iba á recibir, y se preguntaba si conseguirian robarle por completo el corazón de su hijo, presentando á su inteligencia apenas en juego, á su madre como una loca, como un ser inconsciente de quien debía tener miedo.

A este cruel pensamiento, lágrimas amargas corrían de sus bellos ojos enrojecidos, y sentía

que su resignacion la abandonaria si no le quedaban las tiernas caricias de su hijo.

Llegó por fin el tan deseado día. Mad. Helven acompañaba al niño: había perdido alguna cosa de su aire severo y moroso, y una alegría triunfante se leía en sus ojos. Su elegante traje, lejos de ser propio de una austera puritana, era más bien el de una mujer que piensa agasajar.

Juana advirtió todo á la primera mirada; comprendió lo que pasaba en su hotel; se sintió perdida, porque aquella mujer, su enemiga desde el primer día, se haría más impleable y más poderosa en cuanto fuese la querida del marqués, y la mujer legítima sería enterrada perpetuamente en una prision degradante, de la que sólo saldría muerta.

El pequeño Juan, con esa indiferencia de la infancia alzó á su madre; luego, mirando curiosamente á su alrededor:

—¿Por qué estás en una casa tan fea? —preguntó.—¿Por qué nos has dejado? ¿qué haces aquí? Cada una de estas preguntas era una puñalada para el corazón de la pobre madre. Habiendo visto el jardín desde la ventana, pidió ir á jugar y coger flores.

Madama Helven, despues de haber saludado á la marquesa, se sentó en un rincón. Juana, que no se sentía con fuerzas para soportar su presencia, la rogó política pero firmemente, que fuese á esperarla al salon, porque deseaba quedarse sola con su hijo.

La alemana tuvo un relampago de cólera en su mirada; sin embargo se dominó y respondió con calma que el señor marqués le había recomendado no perdiese de vista á su hijo.

La injuria era sangrienta, pues aparentaban tomarla por una verdadera loca; debía beber hasta las heces aquel cáliz de amargura.

Sin embargo calló, ¿qué podía decir? ¿Ordenarla que saliese? No obedecería. ¿Tenia acaso gentes para hacerla arrojar á la calle?

—¡Ay! solo los loqueros y dependientes de la casa habrian acudido á su llamada, y viéndola colérica hubieran creído en un acceso de locura... ¡y quién sabe! tal vez la pondrian la camisa de fuerza!

Así lo comprendió. Lágrimas de rabia le subieron á sus ojos, pero las contuvo, porque hubieran aumentado el triunfo de su enemiga.

Se puso á jugar con su hijo y le dió unos juguetes que había mandado comprar para él... El niño quería mucho á su madre, pero no comprendía lo que pasaba. A cada instante decía á Juana:

—¿Por qué no vienes á casa? Esto es muy triste y se está mejor en el hotel.

Cuando la alemana lo tomó de la mano para llevarse, se echó á llorar viendo que su madre no lo seguía.

—¡Ya no tendré mamá! —decía sollozando.—¡Mamá-abuela se ha ido al cielo y tú me abandonas!

Toda madre comprenderá el cruel martirio que Juana soportaba. Aquella emoción le produjo un acceso de fiebre; durante diez días no hizo más que delirar y estuvo peligrosamente enferma.

Cuando se alivió y sus ideas se presentaron con claridad en su espíritu, preguntó cuántos días había estado en cama.

Al saber que hacia diez días, se estremeció... Se acordó del duelo que debía haber tenido lugar en

—¿Es un duelo lo que quereis?

—¿Y por qué no? Me habeis tratado como un mercenario cuando fui llamado á hacer unos retratos en vuestro hotel. No he querido enseñaros en vuestra casa que un artista como yo es igual á un marqués como vos, y me alegro de encontraros fuera de vuestra casa para daros esta leccion.

Algunos amigos del marqués que se hallaban presentes se interpusieron, tratando de que el lance no pasase adelante; pero el marqués juró que se alegraría de dar una leccion á aquel pintoruelo que se creia un grande artista.

Rogó, pues, á dos amigos le sirviesen de testigos, cuya mision aceptaron.

Algunas personas que conocian á Leonardo y admiraban su talento, trataron de hacerle comprender que había hecho mal en provocar al marqués. Pero los contestó que el marqués le había tratado con suma impertinencia cuando hizo el retrato de su madre; que había soportado todo por deferencia á los blancos cabellos de la marquesa, pero que se había jurado darle una leccion de educacion en cuanto hallase ocasión para ello; se le había presentado y la había aprovechado.

Ante estas esplicaciones comprendieron que el duelo era inevitable; y dos de sus amigos se le ofrecieron para testigos; aceptó.

Los cuatro testigos arreglaron las condiciones del combate aquella misma noche.

El marqués, como ofendido, escogió la pistola, á quince pasos.

Si á la primera descarga ninguno de los contendientes era herido, se volverian á cazar las armas y dispararian por segunda vez.

El marqués era uno de los mejores tiradores de París, Leonardo era tambien de bastante fuerza; así el duelo seria interesante, al desir de los testigos.

La cita fué para el día siguiente, á las siete de la mañana, en el bosquecillo de Maisons-Laffitte.

A las siete menos algunos minutos, dos coches de alquiler se detenia casi al mismo tiempo ante la verja de entrada.

Leonardo había encostrado en la vispera al joven doctor de Amiens que lo había cuidado durante su enfermedad; y que continuaba cuidando á María Rosa; le había dicho que se batia al día siguiente y le rogó le acompañase como médico.

—Si soy muerto, —le había dicho, —permitidme nombraros mi ejecutor testamentario. Venderéis los cuadros que hay en mi estudio, excepto dos que están empaquetados que llevaréis á mi madre, así como el producto de la venta, y el dinero que halleis en mi caja.

El joven doctor había consentido; pasaron la noche en casa de Leonardo; este escribió su testamento, y una carta á María Rosa, en la que le decía todo cuanto le sucediera; según había dicho, entregó carta y testamento al joven doctor.

Los adversarios y los testigos se saludaron con cortesía, y Leonardo les presentó al doctor. El marqués no había llevado ningún médico, y se alegró de su presencia, diciéndole graciosamente que contaba con sus buenos cuidados si la suerte de las armas le era desfavorable.

En invierno el parque se halla desierto, y sobre todo á una hora tan matinal.

Los testigos midieron los quince pasos, y los dos hermanos se hallaron frente á frente. Ambos tenían el aire sombrío y feroz; pero ninguno tem-

blor agitaba sus brazos. Debían tirar al mismo tiempo á la señal de los testigos.

No fué sin cierta emoción que el conde de P... testigo del marqués, dijo: «¡Ua... dos... tres!».

Dos detonaciones sonaron á un metro de distancia de Leonardo pasó á más de un metro de distancia del marqués, lo que sorprendió á los testigos que sabian era buen tirador; de del marqués debía pasar muy cerca de él, porque vació y sus labios se contrajeron.

Los testigos se le acercaron.

—Volved á cargar, no estoy herido; la bala ha silbado á mi oído y me ha aturdido un poco.

Mentira; la bala le había entrado en el muslo derecho. Sentía correr su sangre á lo largo de la pierna y su ojo nadaba en la sangre que llenaba su ancha mortal y por un esfuerzo sobrehumano de voluntad permanencia de pie y comprimia estóticamente los gritos de dolor pronto á escapar de sus labios; quería morir.

De nuevo les entregaron las armas, la ligebre señal fué repetida y dos nuevas detonaciones asusaron á los pájaros del bosque, que huyeron á zdo vuelo de los árboles próximos á los combatientes.

La bala de Leonardo silbó á más de un metro de la cabeza del marqués; pero la de este hirió al joven artista por debajo de su brazo derecho.

Esta vez cayó, dejando en una gran queja desgarradora. El doctor corrió á él y reconoció que tenía dos heridas; los testigos quedaron consternados, porque lo que acababa de pasar no estaba en las reglas de los combates leales. Verdad es que estaban inocentes de la cosa, que solo Leonardo había provocado.

El marqués dió un paso para saludar cortesmente á su adversario caido; el moribundo le hizo señas de que quería hablarle. El doctor y los testigos se separaron discretamente, y el marqués, conmovido á pesar suyo, se inclinó hacia aquel á quien acababa de herir mortalmente.

Leonardo le miró fijamente y le dijo con voz débil:

—Si algun día sabeis la verdad, acordáos que en nombre de mi santa madre os he conservado la vida por dos veces; no tengais remordimiento alguno de haberme muerto, porque soy feliz al irme á reunirme á ella. Pero, os lo ruego, creed en la palabra de un moribundo; os juro por mi salvacion eterna, que la marquesa Juana es pura como un ángel...

—Una triste sonrisa crispó los labios del marqués!

—Caballero, —dijo, —sé que un hombre galante no retrocede ante nada para salvar el honor de la mujer que ama, ni aun ante un juramento falso. Habeis dado vuestra vida por la mujer culpable, á fin de dar más peso á vuestra palabra; habeis adquirido mi estimacion; pero que la marquesa os haya dado tan solo su corazón, ó que se os haya entregado por completo, no dejé de ser á mis ojos una mujer mancillada.

Leonardo quiso hablar aun, pero las fuerzas lo abandonaron, su cabeza cayó contra el césped, sus ojos se cerraron, y se quedó tan blanco como la nieve que empezaba á caer.

El marqués se alejó con sus testigos; los de Leonardo se quedaron a su lado y ayudaron al

Toledo, 8. Cielo despejado. Mañana salen para Ocaña dos compañías del regimiento de San Fernando.

Logroño, 8. Hoy ha tomado posesión el delegado de Hacienda D. Agustín Martínez Cabero.

Palencia, 8. Tiempo magnífico después de las heladas de estos últimos días.

Montblanch, 8. Continúan reinando fuertes vientos. Sin saberse aun por quien acaban de ser cortados los hilos telegráficos en el kilómetro 46 de la vía férrea de Lerida.

Días pasados dimos la noticia del fallecimiento del barón vascongado D. José de Zubiria, compañero del inolvidable autor del Guernicaco arbolado.

Pues bien, la célebre guitarra de Iparraquirre está dando mucho que hablar a los periódicos de Bilbao.

Apenas fallecido el Sr. Zubiria, se han presentado algunos acreedores reclamando alguna insignificante cantidad que, por ser relativamente pequeña, deja de poner en peligro de servidumbre en pública subasta el ó instrumento con que tantas veces despertó el entusiasmo patriótico del pueblo vascongado.

Un periódico local dice que las cuatro provincias hermanas no deben consentir que se venda tan glorioso instrumento.

A dos mil doscientas ochenta y ocho asienten las firmas que suscriben la petición de indulto elevada a S. M. el rey por el vecindario de Jerez en favor de los sentenciados a muerte en el proceso de La mano negra.

Para surtidos y preciosos ventajosos en joyería, G. Sanz, Carretas, 39.

Hoy se han recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes comunicaciones de sus corresponsales en el extranjero:

Paris, 6. Los individuos que componen la junta directiva de la Société des Gens de Lettres (sociedad análoga a la nuestra de Escritores y Artistas), se han reunido anoche, cual todos los años, en fraternal banquete, en el hercúlico y flamenco cabaret del Lion d'Or.

Dos acontecimientos al sentarse a la mesa: la presencia del patriarca del Parnaso, del inmortal Víctor Hugo, y la asistencia, entre los distinguidos escritores franceses, del castizo Veilista, hoy embajador de S. M. en Paris.

Victor Hugo (à tout seigneur tout honneur) ocupaba la cabecera; el anciano vate tenía a su derecha a D. Manuel Silvela; enfrente del autor de Hernani se sentaba Arsene Houssaye, quien a los postres inició los brindis; el discurso de Houssaye fue un castillo de fuegos artificiales: su palabra fácil chisporroteaba cual el champagne; habló en prosa, habló en verso; bebió a la salud de Víctor Hugo, de Silvela, del literato franco-español Fernandez y Gonzalez.

Paso por alto los dos sonetos de Houssaye, por no ser hijos, ni aun naturales, de aquel que empuza:

Un soneto me manda hacer Violante / Y en mi vida me he visto en tal aprieto, / modelo en el género. / Hé aquí tres ó cuatro frases felices del presidente de la sociedad, que á sí propia se festejaba.

«He estudiado todas las repúblicas, empuzando por la de Platón, y he concluido por reconocer que la mejor de todas es la república de las letras.»

«He frecuentado todo género de sociedades, incluso la llamada alta ó buena, y me he convencido que la mejor es la sociedad de Gens de Lettres.»

«Preguntaba á un filósofo humorístico lo que era, y contestó: - Amabilísimo seriais si pudierais decirme, porque yo lo ignoro.»

Victor-Hugo y D. Manuel Silvela contestaron á Houssaye; el académico español obtuvo un ruidoso éxito; Silvela tiene la fortuna de ser tan castizo cuando escribe ó habla el castellano, como cuando dicta ó se expresa en el habla de Molière.

«Los grandes de la tierra -dijo el orador - ven con frecuencia olvidado, borrado su recuerdo; sólo los principios de la inteligencia son, permanecen inmortales; los más poderosos señores de España, los condes de Lemos, son hoy desconocidos, mientras que él, que dió la mano, el que protegió ó ayudó á Cervantes, vive en la posteridad.»

«¿Qué dirán los nobles douairiers, los cheaux-legers del legitimismo, cuando lean que el embajador del rey católico, que es, por añadidura, una de las eminencias del partido conservador de la linajuda España, sostiene tan sana y liberal tesis ante el gran Víctor-Hugo, el actor ex-comulgado de Chotinets, Torquemada, Le roi s'amuse, y que dirigiéndose á los que son honra y prez de las letras francesas, el representante de un nieto de Luis XIV, del único Borbon reinante, antepone con razon, y con la mayor naturalidad, pues que es cierto, á los grandes de la tierra los principios de la inteligencia!»

Santiguéense en buen hora los que en plena república son más realistas que el rey; pero sepan que en el país que fue cuna de la Inquisición, ni hay intransigencias, ni existencias castas; y que anoche, más que nunca, al despojarse de su carácter oficial, fué Silvela el representante de España, el fiel intérprete del sentimiento del más liberal de los pueblos. - PIERRE DE PARIS.

Berlin, 5. La Gaceta Nacional revela un chisme que se cuenta desde hace tres días sotto voce en los círculos palaciegos y del high life de todo el imperio.

Trátase de la union tan imprevista como morgantánica del gran duque Luis de Hesse (al día siguiente de la boda de su hija mayor) con la baronesa Kalemine, esposa legítima del conde de Negocios de Rusia cerca de S. A. El príncipe Luis es viudo de la princesa Alicia de Inglaterra, y por consiguiente yerno de la reina Victoria y cuñado de la princesa imperial de Alemania.

La esperanza de que el gran duque se volvería á casar con la hermana más joven de su difunta esposa, con la seductora é inteligente princesa Beatriz de la Gran Bretaña.

Ahora bien, la noticia tal como la dá la Gaceta Nacional es inexacta.

El gran duque no ha llevado al altar á la diplomática rusa, pero S. A. no se unirá por ahora con nadie, porque la baronesa Alejandra Kalemine, que dicen va á divorciarse de su actual marido, es dueña absoluta del albedrío del inflamable soberano de Hesse; los reyes no se hallan exentos de pasiones, el príncipe Luis está chocho con la mujer del que representaba en su corte al czar, pero no ha habido boda, ni esteroidades indiscretas.

Dicen de la Habana, con fecha 24 del pasado, que en la noche anterior aparecieron fijados en las esquinas y repartidos por las calles pasquines tan sediciosos como ridiculos.

La policía, que tenía órden de estar sobre aviso, detuvo á un individuo que en el mismo día llegó á la Habana de Cayo-Hueso, y á otros dos sujetos sospechosos. Una investigación del asunto ha demostrado que están complicadas otras personas.

Recordamos á las señoras que hayan tomado billetes para el sorteo del rico y elegante collar que por donación particular rifan las señoras de la asociación del asilo del Sagrado Corazón de Jesús, que el sorteo se verificará el 24 del corriente mayo.

Los billetes se expenden en los sitios públicos conocidos.

Hoy publica la Gaceta, además de las disposiciones de que en otro lugar damos cuenta, dos decretos del ministerio de Gracia y Justicia indultando á Ramon Gil Rojas y Mariano Castillo Compte, y otro jubilando, á su instancia, á D. Anselmo Casado y Paz, presidente de sala de audiencia territorial.

Nos dicen de Torrox que el acta de la elección de diputado por aquel distrito, donde ha luchado el candidato izquierdista D. Francisco Jimenez Loma con el Sr. Lavios, será objeto de animados debates en el Congreso.

No pasan de 20 los senadores elegidos de oposición de todas las opiniones políticas. La oposición del Senado sumará, por tanto, menos de 100 votos y más de 90.

No es cierto, podemos asegurarlo, que se proyecte llevar á cabo, por ahora, ningún viaje de la corte. Esta permanecerá en Madrid hasta que el rigor de los calores aconsejare que la real familia, como en años anteriores, tomen baños de mar en algun punto, ó pase la jornada en la Granja.

Posible será acaso que S. M. el rey visite algun balneario sulfuroso dentro de una breve temporada.

Han fallecido: En Bilbao el Sr. D. Manuel de Naveran, director del Instituto Vizcaino.

En Avila Sor Francisca de Santamaría, religiosa del convento de Santa Ana.

En San Fernando, D. Vicente Fraile, maquinista de la armada.

En Montejicar el teniente cura D. Antonio Ramon Domingo.

En Jaen la señora doña Teodora Sologuren de Medrano.

En Oviedo D. César Juarez, director del festivo colegio local el Tibérico.

En Barcelona, la señorita doña María de la Consolacion Illas y Fabra y doña Filomena Capella y Telsa de Ferrer.

El delegado del gobierno en Cartagena, al prestar el importante servicio del descubrimiento de los planes revolucionarios y de los agentes que en la provincia tenían, (presos hay algunos de ellos y sometidos á los tribunales), ha conseguido tambien que se prenda á un monedero falso, condenado á tres años y siete meses de presidio.

En poder de su mujer se encontró toda la correspondencia, y un plano de Murcia hecho con lápiz, y gran número de documentos de íogias masónicas, algunos de ellos pertenecientes á otros sujetos.

Este mismo fue el que se unió en Chinchilla á los cantonales, en vez de presentarse en la comandancia de la guardia civil á entregar las armas. Sostenía correspondencia con varios sujetos, cuyos documentos son al parecer muy curiosos por los datos que suministran.

Hoy se han recibido los siguientes importantes telegramas oficiales:

Habana, 8. Ayer 7 se cogieron 2 prisioneros jurisdicción Villas. Careados con el que anteaer se hizo en la misma, resultó ser este José Varona, el segundo de Agüero y jefe de este grupo, declarándolo así el mismo. Resultan, pues,

5 prisioneros, 1 muerto, 1 herido y deshecho el grupo de Varona. Agüero con 6 perseguido muy de cerca. -Castillo.

Habana, 8. El resultado de la última elección de senadores es el siguiente: Por la Habana, señores marqués de Balboa, conde de Casa-Moré y D. Manuel Cardenal.

Por Pinar del Rio, señores conde de Galzarza y D. Pedro A. Alarcon.

Por Matanzas, señores conde de Peñalver y D. Angel Barroeta.

Por Santa Clara, señores D. Manuel Fernandez de Castro y D. Emilio Calleja.

Por Puerto-Principe, D. Francisco Loriga Taboada y D. Antonio Vazquez Queipo.

Por Santiago de Cuba, D. José Bueno y Blanco y D. Manuel de la Torre Grinan.

Por la Universidad, D. José Güell y Renté.

Por las sociedades Económicas, D. José Ramon Bethencourt.

Por la provincia eclesiástica, el señor obispo de Puerto-Rico.

Todos estos senadores pertenecen á la union constitucional menos los Sres. Bethencourt y Güell.

En Puerto-Rico han sido elegidos senadores D. Fernando Vida y D. Feliciano Herberos de Tejada. Este último es fusionista.

La universidad de Salamanca, que en años anteriores dió sus votos al Sr. Galdo, ha elegido ahora senador á D. Gerardo Vazquez de Pargal.

El Sr. Ortiz de Pinedo no ha sido elegido por la provincia de Soria.

En Canarias ha triunfado el Sr. Weylery Nicolau.

Manila, felicísima por su paz, y bienaventurada por el saludable cielo de que goza, aunque su sol quemé, duerme el sueño de los justos. La vida la hacen monótona los mismos que debían procurar mayor atractivo. El retraimiento en que viven sus habitantes, es la verdadera causa.

Es verdad que no toda la culpa es de aquellos. Algo hay en las condiciones locales de la población que está en contradicción constante con el mejor deseo.

Los paseos, abandonados hoy, podrían ser deliciosísimos, bien atendidos.

Los que debieran velar por el ornato de la población, por su higiene, por su aseo y, de una vez, por el bien del pueblo que administran, quizás por falta de recursos, comienzan ofreciendo mucho y concluyen haciendo nada.

Por disposición superior han comenzado á ejercer las juntas inspectoras de cárceles, creadas ante la urgentísima necesidad de regularizar servicio tan desatendido hasta hoy.

Con verdadera actividad y empeño trabajan las recientemente creadas juntas locales y provinciales para la reunion del cúmulo de datos que se necesitan para satisfacer cumplidamente el amplísimo informe pedido por el Consejo de Estado para el estudio de la reforma de la creación de municipios.

Y á propósito de estas corporaciones. Ya dije á Vds. que el general Jovellar, alentado siempre en el mejor deseo y en el mayor bien del país, propuso al gobierno de S. M. crear desde luego las secretarías municipales que al mismo tiempo que servirían de punto seguro de apoyo para la formación de los municipios tan reclamados para la buena administración, fueran removiendo obstáculos, destruyendo añejas preocupaciones y preparando el ánimo de los pueblos á aquella reforma.

Pues bien, para la creación de las secretarías se formó por la direccion de administración civil un reglamento, en el que ya ha dado informe la audiencia en la parte que se le consultaba, y después que en él emita el suyo el Consejo de administración, pasará á la resolución definitiva del gobierno de S. M.

En Siasi y Tataban, puntos avanzados sobre los campos de Joló, se crean por disposición del capitán general y hasta la aprobación del gobierno de S. M., dos plazas de médico que por falta de personal en el cuerpo de Sanidad militar serán servidas por civiles y por concurso.

Esta resolución del gobierno del general Jovellar será beneficísima para aquellos pueblos abandonados hasta hoy, porque á dichos facultativos se les impone la obligación

Y le ofreció un asiento á su lado; Juana aceptó: sentía á primera vista simpatía por aquella pobre mujer, que como ella parecía sufrir y que no tenía apariencia de loca.

El doctor se reunió con ella para tranquilizarla y ofrecerle su brazo. Juana se lo agradeció y le declaró que quería permanecer allí. El médico se alejó diciéndole que dentro de media hora volvería á buscarla.

«¿Cuánto tiempo hace que estais aquí? No os visto hasta ahora.»

«Hace unos cuantos días.»

«¡Ah! sí, sois la joven que trajeron desmayada; yo bajaba de mi cuarto cuando os subian al vuestro.»

Juana se callaba, limpiándose furtivamente una lágrima.

«¡No os ocultéis para llorar! ¡mirad, mi rostro! Las lágrimas han abierto profundos surcos en él; ya no lloro porque mis lágrimas se han agotado, pero no por eso sufro menos... ¡Verse enterrada en medio de semejantes seres... ¡Verse impotente para rechazar una degradación moral que se os impone injustamente!»

«¿Hay nada más atroz... porque creedme, señora, yo no estoy loca... ¿Sabeis por qué estoy aquí?»

«Yo era pobre y me casé con un hombre rico; era muy trabajador é inteligente y en dos años duplicó su fortuna. Después de ocho años de matrimonio murió dejándome por testamento el usufructo de toda su riqueza.»

«Unos sobrinos á quienes corresponde la propiedad después de mi muerte, me consideran demasiado jóven para esperar... y me han hecho pasar por loca.»

«¿Pero, no tenéis, señora, ningún pariente que tome vuestra defensa?»

«No, soy huérfana; además, los sobrinos de mi marido son poderosos; gozan de esa consideración que se concede tan fácilmente á las personas altamente colocadas. ¿Quién se atrevería á sospechar la acción infame que cometen conmigo?»

«¡Ay! yo tambien soy huérfana, -murmuró tristemente Juana.»

«Y yo estoy segura, pues lo he adivinado al veros traer así, que gozáis de toda vuestra razon.»

Juana inclinó la cabeza y permaneció silenciosa... no podía decir la verdad.

«Perdonad, señora; no os pido vuestro secreto. Os he dicho el mio para probaros que no estoy loca; tal vez os sea agradable hablar aquí, en medio de esos pobres seres privados de razon, una compañera de infortunio con quien podáis cambiar algunos pensamientos.»

Juana le tendió la mano afectuosamente.

«Sí, -le dijo, - será un gran consuelo para mí, y os agradezco vuestra afectuosa acogida. Ahora que os conozco y que experimento por vos una viva simpatía, vendré al jardín con placer.»

Las dos mujeres escogieron un paseo retirado y se pasearon del brazo como antiguas amigas. Cuando se participó de un mismo infortunio, la amistad se craba pronto.

La desconocida le dijo que se llamaba Elisa Ber-

LA-CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

doctor á operar la primera cura indispensable para trasportarle hasta el pueblo de Maissons.

El marqués, al entrar en su casa, veía siempre y como en una pesadilla, los grandes ojos del pintor fijos en los suyos, y luego le veía caer inanimado sobre la nieve.

Estaba seguro que por dos veces le habia hecho gracia de la vida, y no podía ménos de admirar la fuerza de alma que habia mostrado disimulando su primera herida.

Era evidente que el artista habia tenido la marcada intención de hacerse herir mortalmente y no causar lesion alguna á su adversario.

Se preguntaba por qué habia obrado así. No hallaba otra respuesta más que la que habia dado: una mentira que en aquellas circunstancias era sublime, y á pesar suyo admiraba el carácter de Leonardo.

Cuando ántes le habia visto, no prestó atención á su rostro; pero aquel día, inclinado sobre él para escuchar sus palabras, aquel semblante le habia impresionado de una manera estraña, y se preguntaba dónde habia visto aquellos grandes ojos tan dulces, de largas pestañas, así como aquella nariz fina y arqueada y aquella boca un poco rasgada y plegada en sus comisuras por un rictus procedente de dolorosos pensamientos; boca que jamás habia sonreído. Buscaba, pero no encontraba.

Leonardo se parecía á su madre de una manera notable; pero el rostro de la marquesa era el único que el marqués no hubiera evocado jamás para buscar en él una semejanza con el del artista.

Llegó á su hotel con ese sentimiento de natural satisfacción del hombre que, habiendo visto la muerte de cerca, encuentra la vida más dulce. Eran las diez; preguntó dónde se hallaba madama Helven, pues tenía deseos de verla y calmar su inquietud.

Le contestaron que estaba en su cuarto. Subió, llamó á la puerta y entró sin esperar respuesta. La gran comarca estaba arrojada, oculta la cabeza entre las manos, y parecía tan absorta en sus pensamientos que no se movía. Había oido llegar el carruaje y tenia preparada aquella escena.

El marqués la tocó ligeramente en un hombro; ella lanzó un grito, se levantó mostrando un rostro inundado de lágrimas y se arrojó en sus brazos.

El marqués se conmovió del amor sin límites que ella le manifestaba. Su pasión aumentó y todo lo olvidó, y durante algunas semanas se entregó de lleno á sus estudios literarios y su nueva pasión.

X. En casa del doctor Z.

Hemos dejado á Juana en el momento en que, vuelta de su largo desmayo, se halló tendida en un lecho del departamento destinado para ella en la casa de locos.

Pasada su primera sospecha, cerró los ojos y dirigió á Dios una ferviente súplica. Tenía una fé ardiente, y pensó en el salvador de los hombres que, nato á inocente, habia sufrido más que ella. Se decía que Dios quería sin duda experimentar, y que debía sufrir la prueba como buena

cristiana. Pasó más de una hora en santa meditación, y su alma quedó fortalecida y consolada; una calma reparadora se apoderó de su espíritu y se sintió con la fuerza moral bastante para soportar con dulzura y resignación la suerte á que estaba destinada.

Las mujeres que debían velar sobre ella, viéndola inmóvil y con los ojos cerrados, se habian alejado sin ruido.

Un sueño reparador se habia apoderado de ella, y durmió largo tiempo.

Cuando se despertó, una de las mujeres, con una luz en la mano, penetró en el cuarto precediendo al doctor X.

Se sintió llena de confusion al pensar que para aquel hombre no era más que una pobre loca: sufría con esto un suplicio moral atroz.

Aquella noche el doctor X, que ántes la trataba con un respeto y deferencia perfecta, la hablaba como á un niño.

«Es preciso que seáis dócil: obedecedme y curareis.»

Luego, queriendo ver si su memoria estaba ó no oscura, le decía:

«Venidme, querida señora; contad hasta ciento, decídmelas ideas que vienen á turbar vuestro cerebro, ¿Teneis pesadillas, visiones? ¿Sentís que vuestras ideas se embrollan? ¿Teneis miedos sin causa?»

Todas estas preguntas humillaban á Juana; por momentos su dignidad se rebelaba y triunfaba de sus resoluciones de ser callada y resignada, y concluyó por declarar que ella no respondería á preguntas que la fatigaban.

De pues de haber sufrido la visita del doctor X, tuvo que sufrir la del director de la casa.

Se habia levantado, y para distraerse hacia arreglar en armarios la ropa que acababan de enviarla.

El doctor Z... entró sin preguntar si su presencia seria del agrado de la marquesa. «¡Marquesa!... Solo era la pobre loca del número 5, y el doctor tenía el deber y el derecho de entrar á toda hora en los cuartos de sus enfermas para juzgar de su estado y ver si estaban bien asistidos.»

Juana tuvo que soportar el examen curioso que el médico hizo de su rostro; la miraba á la cara para asegurarse más ó ménos del estravio de la vista.

EL SECRETO DE UNA SUEGRA.

Así pasaron tres días: la mañana del cuarto el doctor fue á visitar á Juana y á decirle que era preciso que bajase al jardín, porque le era necesario el ejercicio.

Juana se negó á ello; se rebelaba al pensamiento de salir entre las tristes reclusas en aquel asilo de la locura.

El doctor insistió, diciéndola con una política exquisita, pero con gran firmeza, que tenia el deber de cuidarla y de obligarla á hacer todo lo que podía ser útil á su estado, y que el aire y el ejercicio eran dos elementos indispensables para su salud.

La suplicó no le obligase á usar de la fuerza para hacerle bajar.

Juana inclinó la cabeza y se resignó para evitar la más dura humillación de ser arrastrada por los loqueros, y tomó el brazo del doctor.

En el gran jardín del establecimiento el bello tiempo habia atraído muchos enfermos.

Allí estaba una pobre mujer que se habia vuelto loca de repente al ver á su hijo caer de una ventana estrellándose el cráneo á sus pies. ¡El niño esperaba la llegada de su mamá!

Al verla se habia inclinado para enviarle un beso, y vino á caer casi sobre su madre. Desde aquel momento ella creia verle delante de ella y lanzaba gritos desesperados diciendo:

«¡Está allí! ¡levantadle... yo no puedo moverme... soy de piedra!»

Y permanecía inmóvil gritando siempre.

Otra habia haciendo gestos y muecas á todo el mundo; se consideraba victima de los sarcasmos de todos, y parando á todo el que encontraba, le decía:

«¡Ah! conque soy ridícula! ¡Tú sí lo eres! ¡tú sí lo eres!»

En fin, por allí se paseaban locos y locas atacados de las diferentes fases de la terrible enfermedad que allí los conduciera.

Dos jóvenes médicos se paseaban haciendo estudios sobre las formas de la locura.

Juana apareció temblando apoyada en el brazo del doctor. Con su aire triste y desolado y su palidez, era de una belleza ideal y casi celeste.

Todas las miradas se fijaron en ella, y los dos médicos se detuvieron hablando entre sí. Conocieron á la marquesa y acercándose á ella la examinaron curiosamente.

La loca de los gestos se agarró á su vestido, y celosa probablemente de su belleza, empezó á gritar y á insultarla furiosamente.

La pobre madre que habia perdido á su hijo se le puso delante, y lanzando un grito desgarrador exclamaba desesperada:

«¡Está allí! ¡levantadle... yo no puedo... soy de piedra!»

Juana aterrada, soltó bruscamente el brazo del doctor y huyó á un extremo del jardín.

Allí, en un banco de piedra se hallaba sentada una mujer, jóven aun, pero cuyos cabellos se habian vuelto casi blancos por la mano de la desgracia; se levantó y la salió al encuentro diciéndola:

«¡Pobre señora! no estais aun habituada á nuestras miserias... Hé ahí el espectáculo que tengo ante mis ojos hace cinco años!... ¡Miradme, tengo treinta... y dirian que tengo cincuenta, ¡no es verdad!... Los años se cuentan anni trines.»

Y le ofreció un asiento á su lado; Juana aceptó: sentía á primera vista simpatía por aquella pobre mujer, que como ella parecía sufrir y que no tenía apariencia de loca.

El doctor se reunió con ella para tranquilizarla y ofrecerle su brazo. Juana se lo agradeció y le declaró que quería permanecer allí. El médico se alejó diciéndole que dentro de media hora volvería á buscarla.

«¿Cuánto tiempo hace que estais aquí? No os visto hasta ahora.»

«Hace unos cuantos días.»

«¡Ah! sí, sois la joven que trajeron desmayada; yo bajaba de mi cuarto cuando os subian al vuestro.»

Juana se callaba, limpiándose furtivamente una lágrima.

«¡No os ocultéis para llorar! ¡mirad, mi rostro! Las lágrimas han abierto profundos surcos en él; ya no lloro porque mis lágrimas se han agotado, pero no por eso sufro menos... ¡Verse enterrada en medio de semejantes seres... ¡Verse impotente para rechazar una degradación moral que se os impone injustamente!»

de asistencia gratis á los naturales y habitantes que necesitan de sus auxilios. Es también indudable que bajo el punto de vista político, esa reforma ha de producir el mejor resultado en el campo jolotino, de donde con frecuencia se reclaman los auxilios facultativos, que son muchas veces base segura de amistad entre enemigos.

Las carreras de caballos anunciadas para este mes se han verificado con el mismo entusiasmo y con la misma concurrencia que las anteriores, si bien convencidos de que más de que la velocidad y resistencia de estos caballos no podrá perder jamás la proporcionalidad con su alzada.

Verdaderos chascos se han llevado muchos aficionados á estas fiestas y aun los más identificados con los secretos de las luchas hípias.

Muchas ilusiones han venido por tierra y aquellos caballos que en las carreras pasadas fueron coronados por la victoria, en estas han llegado á la meta casi como vulgarmente se dice, *comiendo cola*.

Sus vencedores el primer día fueron: *Pato, Nabria, Inferno, Sagñay y Luero*. El segundo obtuvieron la victoria: *Acionello, Nabria, Rajah, Sagñay y Llanpech*.

Anoche á última hora en el arrabal de fondo quedaron en un momento reducidas á cenizas 29 casas.

Tamafía catástrofe, aunque no la atenúa, por lo menos la explica la condición de las construcciones ligeras de por aquí, en donde lacaña y la hoja seca (nipa), entran como primer elemento de construcción.

El tiempo sigue hermosísimo y la salud inmejorable. - J. Montes.

En la semana próxima se reunirá la minoría izquierdista electa del Congreso.

El Sr. Silvela (D. Manuel) ó el Sr. Calderón Collantes (D. Fernando), será presidente de la comisión de mensaje en el Senado.

Los amigos del gobierno aseguran que no habrá más de siete actas graves, y que esto demuestra la imparcialidad electoral con que ha procedido el gobierno.

La reunion preparatoria de la mayoría del Congreso se celebrará por la noche en la Presidencia el domingo de la semana próxima, y la de senadores el lunes.

Carece de todo fundamento la sospecha de la *Iberia* suponiendo haber ocurrido disidencia entre el general Pavia y algunas autoridades civiles de las provincias del Norte.

No existen semejantes disidencias.

En la sesion que la diputación provincial de Madrid celebró esta tarde bajo la presidencia del Sr. Moreno Benitez, se presentaron dos enmiendas al dictamen de la comisión especial que entiende en la reorganización del cuerpo de letrados de la beneficencia provincial.

En una de las enmiendas, presentada por el Sr. Sainz, proponía que D. Julian Mendicita, abogado decano del espresado cuerpo, disfrutase del sueldo de 300.0 pesetas sin previa oposicion.

La otra enmienda, presentada por el señor Calvo, haciendo extensiva dicha gracia á otros dos abogados que en antigüedad siguen al citado Sr. Mendicita.

Los señores de la comision Gil Sanz, Perez de Soto y Garcia Lomas retiraron el dictamen para presentar otro reformado, en armonía con las enmiendas propuestas.

El nuevo dictamen se presentará y discutirá muy en breve.

Esta mañana á las diez, en la Cuesta de Areneros esquina á la calle de la Princesa, falleció repentinamente un sujeto de unos 52 años, á consecuencia de un derrame de sangre.

Esta noche saldrán en el tren-correo de Valencia, el presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia, dirigiéndose al Sr. Cánovas á Murcia y al Sr. Silvela á Valencia. Ambos regresarán el martes despues de haberse verificado la inauguracion del ferrocarril de Murcia á Alicante y del palacio del colegio notarial de Valencia.

Pasado mañana domingo se pondrá en escena en el teatro de la Comediala muy aplaudida obra en tres actos *Los dos sargentos franceses*, en la cual toma parte el célebre artista Ernesto Rossi.

Terminando el jueves de la semana próxima la primera serie de abono en el teatro de la Alhambra, desde hoy ha quedado abierto en la contaduría del mismo el de la segunda de 30 funciones, bajo las mismas condiciones y precios que la anterior, pudiendo los señores abonados verificar la renovacion de doce á cuatro de la tarde, ó por la noche durante la funcion. Los trabajos que la empresa prepara para esta segunda serie, son: la opereta nueva en España *De di Quadri*, y las de repertorio *Doña Juana*, *Ladrón*, *Mencia*, *El Ducho*, y probablemente se estrenará también *Cristoforo Colombo*, ó sea *Tierra*, del maestro español Llanos, letra de Campo Arana.

Hay recibimos el siguiente telegrama fechado hoy en Sevilla á las doce del día: «Aramburu ha debutado con la *Africana*. Estruandísimo éxito. Entusiasta ovacion á las Sras. Fossá y Gini, al tenor Aramburu y al maestro Goula. - O.»

seccion de medicina. El Dr. Osio presentará un caso práctico y continuará la discusion del presentado por el Dr. Espina.

La comision de hacienda se ha reunido esta tarde en el ayuntamiento, ocupándose solamente de asuntos generales.

El domingo, á las nueve de la noche, celebrará el Ateneo junta general de socios, para tratar del despacho ordinario.

Los alumnos del Sr. Calleja y comisiones de otros años de la facultad de Medicina, han felicitado entusiastamente á dicho señor, al presentarse hoy en su catedra, por su eleccion de senador, que, como saben nuestros lectores, se debe al claustro universitario de Zaragoza, despues de una empuñadísima lucha. En esta ocasion, como en tantas otras, los estudiantes de medicina han demostrado a su antiguo profesor el gran cariño que lo profesan y lo mucho que aprecian sus dotes personales de carácter y sus grandes merecimientos científicos.

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Destinando al ejército de Filipinas con el empleo de comandante del cuerpo, al capitán de ingenieros D. Angel Rossell y Laserra. - Concediendo el grado de capitán, al teniente de la guardia civil D. Clemente Sastre Roca.

Se ha resuelto por el ministerio de la Guerra, que la escala de reserva del arma de artillería no es aplicable á los ejércitos de Ultramar.

Hemos sabido con especialísima satisfacion que nuestro querido amigo el distinguido escritor D. Pedro Antonio de Alarcón ha sido elegido diputado por la isla de Cuba.

La real academia de Medicina celebrará mañana sábado á las ocho y media de la noche, sesion pública literaria continuando la discusion pendiente.

Notable fué la conferencia que anoche dió el Sr. Moret en el Ateneo ante un concurso numeroso, entre el que figuraban bastantes señoras. El tema fué «Origen de la cuestion social en España.» Comenzó con el recuerdo de la primera conferencia acerca del estado de la propiedad en España y de su trasformacion en el siglo actual. Presentó las cifras de la propiedad puestas en circulacion que, comparadas con el amillaramiento, forman las dos terceras partes de la propiedad rural en España.

Dos fórmulas se presentaron en concepto del Sr. Moret para su venta. Consistia la primera en dar á censo á los colonos los bienes y la otra en venderlos contra titulos de la deuda y á capital.

La trasformacion de la propiedad, dijo, trascendió á las leyes políticas y civiles y dió origen á las leyes doctrinarias del censo de la imprenta y del código Penal, creando un periodo de reconciliacion con el clero que amenazó convertirse en un triunfo de la política ultramontana. A consecuencia de esto se alzó la democracia predicando la estension de los derechos á todas las clases destruyendo así los privilegios de la clase media.

Atribuyó la cuestion social al brusco cambio en la vida del colono y por el nuevo sistema de propiedad. El colono se ha encontrado en situacion más dificion y aquel que no ha podido llegar á propietario aspira á participar de las condiciones de la tierra. De aquí la cuestion social con su carácter de fuerza y de violencia. Las grandes reformas que se están llevando á cabo en el mundo, sobre todo en Inglaterra, podrán contener esta situacion pero no puede resolver y curar el problema.

En cuanto al estado actual de la cuestion obrera, dijo que le obligaba á no extenderse en consideraciones, porque existia una comision poco há nombrada, cuyo objeto era resolver la cuestion.

El Sr. Moret fué calurosamente aplaudido.

Han presentado hoy sus respetos á los reyes los generales D. Saturnino Fernandez Arellano y D. Juan Servet.

Esta tarde se ha recibido un telegrama de Teruel dando cuenta de haberse declarado un incendio en la casa provincial de beneficencia.

Ha durado poco más de dos horas y no hay que lamentar desgracias personales.

En la provincia de Lérida como en el resto de la Peninsula reina completa tranquilidad.

Cuando tanto se habla de disensiones y diferencias entre la izquierda, y se hacen tristes vaticinios sobre la formacion de un solo partido liberal, los hechos, de acuerdo con nuestros informes, se encargan de probar lo contrario.

Uno de los hombres más influyentes en la izquierda, el Sr. Montero Ríos, no oculta á nadie su opinion de que es llegado el momento de formar un solo partido de todos los elementos liberales, que comprenda desde los más conservadores del grupo constitucional, hasta los radicales más avanzados que se encuentran separados de la república, tan solo por su sincera aceptacion de la monarquía.

Las tendencias diversas dentro de un partido no hacen sino aumentar su vitalidad, y la union en el sentimiento liberal y en la defensa de la monarquía le dan la cohesion y unidad suficiente para gobernar con éxito y realizar todo el programa del partido liberal sin exageraciones y sin apresuramiento, pero con sinceridad y verdad.

Así nos lo dice una persona muy caracterizada entre los izquierdistas.

El *Times* publica un artículo contra el resultado electoral de España. El artículo se atribuye á un hombre ilustre á quien ha poco se ha tratado con mucha dureza en un acto fusionista.

Lo original es que el artículo del maltrato por los fusionistas, es favorable á la política de este partido.

Esto dicen los amigos del gobierno y este es el hecho que presentan para rechazar el carácter reaccionario que se les atribuye.

Hoy ha llevado el señor ministro de Gracia y Justicia á la firma de S. M. el decreto encargando de aquel departamento al señor Cos-Gayon, durante la ausencia del señor Silvela.

No son veinte años de prision mayor, sino diez, como ya anoche dignamos, lo que comprende la peticion fiscal en la causa seguida contra nuestro compañero en la prensa señor Comengo.

El fiscal estima la existencia de dos delitos; por haciendo aplicacion del artículo 40 del Código, pide pena únicamente para uno de ellos.

Ha sido nombrado dean de la catedral de Huesca, D. Vicente Catalina y Cerezo, canónigo de Calahorra.

En las carreras, cuyo programa dimos ayer, han resultado triunfantes los siguientes caballos:

En la primera carrera ganó *Mistóider* del conde de Sobral, que era favorito, ganando únicamente por dos cuerpos á *Picador*, de Davies.

En la segunda, ganó igualmente el favorito *Rat-Peat*, de las caballerizas del duque de Fernan-Núñez.

En la tercera, *Vesuvienne*, de Davies, derrotó al favorito *Chula*, de Mina-Alventos, que llegó el quinto.

En la cuarta, el premio fué disputadísimo entre *Savour*, de Villamejor, y *Britomartis*, de la real casa, ganando el primero por un cuerpo de caballo.

Y en la quinta y última el favorito, *Green-Maid*, del duque de Fernan-Núñez, sin dificultad ninguna.

La tarde calurosísima. La concurrencia numerosa y distinguida. Han asistido SS. MM. y AA.

La prision de Varona, el lugarteniente de Agüero, y de cinco individuos de la partida de este bandido tiene suma importancia, no tanto por el número de los presos, aunque esto constituya la mitad del efectivo de la partida, como porque Varona es un hombre decidido y que gozaba de gran prestigio entre sus secuaces.

Los papeles ocupados á los presos son también importantes y hay muy fundados motivos de esperar que Agüero no tardará en caer á su vez en poder de las tropas.

El día de hoy en Madrid ha sido tan caluroso como el de ayer.

Segun las observaciones del óptico señor Grasselli, el termómetro centígrado señalaba á la sombra: á las siete de la mañana, 15 grados sobre cero; á las doce, 25, y á las cinco de la tarde, 22.

El barómetro indicaba buen tiempo.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 10 DE MAYO

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA. - Real decreto disponiendo que durante la ausencia del señor ministro de Gracia y Justicia se encargue del despacho de este ministerio D. Fernando Cos-Gayon, ministro de Hacienda.

GRACIA Y JUSTICIA. - Reales decretos indultando á Manuel Mariscal de la pena de un año y dos meses de prision correccional que le impuso la audiencia de esta corte; á Juan de la Cruz Jimenez del resto de la de seis años y un día de prision mayor, y á Victor Gonzalez Regidor del resto de la de cuatro meses y un día de arresto.

FOMENTO. - Real decreto aprobando la reforma de la legislación penal de montes establecida por las ordenanzas de 22 de diciembre de 1883.

ULTRAMAR. - Real decreto suprimiendo las subintendencias de Hacienda creadas en la isla de Cuba en virtud de lo dispuesto en el art. 16 de la ley de 27 de julio de 1883.

HACIENDA. - Real orden resolviendo un expediente promovido á instancia de los impresores establecidos en esta corte y en Barcelona, solicitando rebajas en las cuotas señaladas á los talleres de imprimir y exencion de la responsabilidad subsidiaria de las cuotas impuestas á los periódicos que se imprimen en sus establecimientos.

Otra habilitando el punto denominado «Concha de la Comba» en la provincia de Pontevedra para el embarque y desembarque de géneros, frutos y efectos del país.

reimos ya perdida, y que solo habia tenido el capricho de disfrazarse de invierno. Cesaron las importunas lluvias, y el ascenso de las columnas barométrica y termométrica marcan el excelente tiempo que disfrutamos.

Antes de que comience á apretar el calor aporechense las mañanas y las tardes para dar al cuerpo el ejercicio de que se ha visto privado durante tanto tiempo, y á los pulmones el baño de aire puro que por todas partes se respira.

Aligerese en el centro del día el abrigo exterior, sin prescindir aun de ninguna prenda interior: útese en la alimentacion más copiosamente de los vegetales.

Resoluciones dictadas por el ramo de clases pasivas del ministerio de Ultramar durante el mes de abril último:

Declarando á D. José Mercedes Brajuino y Garcia el haber anual de 4000 pesetas; idem el de 5000 á las huérfanas de D. Pedro de la Puente y Ruiz; id. de 1750 á doña Maria de Jesus Montoto y Romay; de 850 pesos á don Ramon Maria Moreno; de 1000 pesetas, por Filipinas, á doña Maria Ventura Luna, viuda de D. Mariano Benito Zaraza; de 42 pesos 48 centimos de id., por Filipinas, al carabiniero Juan Sanfranco; de 875 pesetas, por la Peninsula, á doña Encarnacion Callico, viuda de D. Marcelino Callico; de 500, por Filipinas, á doña Carmen Fernandez, viuda de D. Pedro Rojo; de 40 pesos, por dichas islas, al carabiniero Mariano Rivera; de 86, por id., al paron del resguardo Aniceto Villanueva; de 42 pesos 48 centavos, por id., á Juan Sembrano y Mariano, carabiniero de Hacienda; y disponiendo que continúen cobrando por las cajas de Puerto-Rico, D. Antonio Guritan y Garcia, su pensión, y de 1000 pesetas, D. José Esteban y Marin y D. José Diz y Romero.

Ha regresado á Madrid el diputado por Solsona, D. Manuel de Azcaraga.

Un periódico fusionista cree que la minoría liberal dinástica del Senado ascenderá á 70 senadores.

De una estadística que publica, aduce el *Correo* que de los 180 senadores electos en el día de ayer, 29 ó 30 son de oposicion, seis de ellos elegidos en Cuba, y uno, el Sr. Herrores de Tejada, por Puerto-Rico.

Los ministeriales dicen que algunos de los incluidos en esa estadística votarán con el gobierno.

El cuaderño IX de las obras completas de D. José Zorrilla que se está repartiendo esta semana trae el final de la leyenda «Justicia de Dios y una nota y gran parte del «Festigo de bronce» con ilustraciones muy bien hechas.

Se han provisto tres beneficios de cabildos catedrales y acordado la provision de todas las canonjias vacantes.

Nuestro particular amigo el señor conde de Casa-Sedano, director del *Estandarte*, ha sido elegido senador por la provincia de Orense y diputado á Cortes por el distrito de Orjiva.

La conferencia de esta noche en El Fomento de las Artes estará á cargo de don Antonio Botija y Pajardo que disertará sobre el tema «El árbol y el hombre».

La esposa del señor ministro de Fomento, sigue más aliviada no siendo tan grave su enfermedad como en un principio se creía.

El consejo de Agricultura celebrará sesion el lunes próximo á las dos de la tarde para seguir discutiendo la reorganizacion de nuevo reglamento.

Desde la tarde de ayer hasta la madrugada de hoy, han ocurrido en Madrid los siguientes sucesos:

En la calle de Toledo le fué arrebatado de las manos á una señora el portamonedas; un carro atropelló á un sujeto en la Travesía de las Vistillas, causándole una contusion en la cabeza; fueron detenidos dos sujetos por robar á otro en la Carrera de San Jerónimo una cartera que contenia 100 pesetas; un niño fué atropellado por un caballo en el Prado, causándole varias contusiones; á un caballero le robaron el reloj en el Hipódromo; en la calle de Fuencarral un coche atropelló á dos sujetos resultando ambos con leves contusiones; y finalmente, en la Castellana se oyó una detonacion producida por haber reventado las ruedas de un coche una cápsula de revolver. En aquel momento pasaba por el sitio del suceso el señor presidente del Consejo de ministros.

Durante las doce últimas horas fueron detenidas 33 personas por diferentes faltas.

La comision organizadora de la exposicion nacional fabril y manufacturera que por iniciativa de la sociedad El Fomento de las Artes se ha de celebrar en esta corte en los meses de setiembre y octubre próximos, tiene el propósito de oír las manifestaciones de los diversos ramos de la industria que abarca el mencionado certámen, y al efecto, convoca para mañana, en el local de la sociedad, Luma, 11, bajo, á los siguientes:

Los nuevos de la mañana. Guantería, de piel, algodón, lino ó seda. Paragüeria, paraguas, sombrillas y abanicos. Sombreros y gorras de todas clases, incluso de paja. A las diez. - Tela metálica de cobre ó latón. Botoneria, cordonería y pasamanería. Papelería, cartoneja y encuadernacion.

A las once. - Tejidos de gomas, hules y encerados. Productos químicos aplicados á la agricultura, á las artes y á la industria. Tintorería.

A las doce. - Constructores de coches, cajistas, guarnecedores, y oficios similares.

Dice la *Epoca* que la infanta doña Paz guardó ayer coma, creyendo los facultativos que habia sintomas de próximo alumbramiento.

En breve desaparecerá el Saladero; procediéndose á su derribo.

cen suran todo propósito de abandonar el ministerio de Hacienda por otro cargo que conviniere más (el gobierno del Banco de España), cree que está hoy ocupando un puesto de honor, y no lo dejará por interés propio. Y también podemos afirmar que lejos de encontrar imposible la resolusion del problema financiero, tiene la completa seguridad de satisfacer todas las obligaciones del Estado en el presente año económico sin hacer uso de los recursos extraordinarios que la ley le concede, y espera confiadamente poder pasar el año inmediato con muchas menos dificultades de las que los periódicos anuncian como inevitables.

Bajo muy buenos auspicios ha comenzado sus trabajos la comision organizadora de la exposicion fabril y manufacturera, que ha de llevar á cabo la sociedad «Fomento de las Artes» en los meses de setiembre y octubre próximos. En la junta que la misma celebró anoche, quedó acordado solicitar del ministerio de Fomento y del ayuntamiento el oportuno permiso para hacer las mediciones necesarias en los terrenos adyacentes al palacio principal de exposiciones en el parque de Madrid, á fin de corresponder á los muchos pedidos que diferentes fábricas de Córdoba, Cataluña, Bejar y Alcoy han hecho para construir pabellones independientes donde exhibir los productos de sus respectivas manufacturas.

Ocupándose en un asunto objeto hoy de las conversaciones de los hombres políticos, dice la *Epoca*:

«Creemos con el *Dia* - y más teniendo presentes las decisiones del último tribunal de actas graves - que debe reformarse el precepto constitucional en lo que á este punto se refiere.

Los diputados no siempre pueden gozar de la independencia necesaria, ni resistir los consejos y las súplicas de sus colegas. Un Congreso influido por la pasion juega con menos severidad que un tribunal ajeno á las luchas de la política.

Por otra parte, en esos juicios abiertos para depurar responsabilidades hay un delito de origen, y ese delito tiene su sancion en el Código. ¿A qué, pues, dividir el conocimiento del hecho y el castigo de los delinquentes? ¿No sería mejor que un solo juez interviniese y fallase con la ley común?

Somos en esto también la escepcion de Europa; nuestras costumbres parlamentarias nos las de Inglaterra ni las de Bélgica. Las Cortes deben limitarse á examinar las actas que reciben sin protesta: las declaradas graves deben remitirse inmediatamente al tribunal Supremo, que es el más alto de la nación.»

La concurrencia fué selecta y numerosa en las carreras de ayer tarde. En la tribuna de libre circulacion se vieron muchos trajes elegantes.

Citaromos algunos: La duquesa de Fernan-Núñez, de otomán gris con terciopelo y sombrero amarillo con espigas de oro; duquesa de Alba, cachemir perla, forma almadraba, guarnecida con hilos de plata; vizcondesa Torres-Luzon, raso y cachemir blanco con encajes y grupos de violeta; marquesa Laguna, raso azul, encajes negros y zafiros; condesa Villa-Gonzalo, traje tornasolado; Paredes de Nava, traje negro con bordados de pasamanería; duquesa de Osuna, terciopelo negro labrado, madama Baber, traje verde claro con guarniciones de encaje blanco; señorita de Lengua, túnica cañamazo bordado de flores; señorita Española, raso amarillo con listas blancas y adornos encaje blanco; señorita Semprum traje azul con encajes blancos.

La señora de Suckles, un traje bordado, con mangas bullonadas, estilo Valois; condesa de Carles, traje encarnado con encajes negros y chaqueta de terciopelo labrado color grana.

Señorita de Osma traje elegantísimo, seda gris, con encajes blancos; señorita Luis Conquista, cachemir crema, terciopelo verde; señora Monleon, cachemir blanco, terciopelo cereza.

Muy en boga las sombrillas de tules de color y las de telas tornasoladas.

Con la aplaudida zarzuela *La guerra santa* y la popular cancion titulada *La macarena*, se celebró anoche en el teatro de Apolo el beneficio de la distinguida primera tiple Sra. Franco de Salas.

La beneficiada fué muy aplaudida, sobra todo en *La macarena*, que tuvo que repetir, siendo obsequiada con muchos y valiosos regalos de sus admiradores.

La concurrencia muy numerosa y elegida. De los 427 diputados elegidos, son izquieristas el 8 por 100; fusionistas el 9 por 100; republicanos el 2 por 100.

De los 180 senadores elegidos, son izquierdistas el 45 por 100; fusionistas el 8 por 100; republicanos el 1 ó 6 por 100.

Las carreras de caballos que debian verificarse mañana 11, se verificarán el día 12, segun acuerdo de la junta directiva y de conformidad con los deseos de los dueños de los caballos.

Los amigos del marqués de Sardoal proclaman resueltamente la jefatura de la democracia dinástica á favor del Sr. Martos.

Puede considerarse segura sin oposicion la reeleccion del Sr. Romero Robledo para la presidencia de la academia de Jurisprudencia y Legislacion.

La eleccion se hará en la semana próxima.

Los diputados de la actual mayoría del Congreso que no pertenecian á las anteriores del partido conservador, pasan de 90.

El director de la *Raza Latina*, Sr. Valero de Tornos publicará en breve una solucion de sus últimos trabajos literarios.

Se ha concedido el título de conde del Villar á nuestro particular amigo D. José de I. Cerda.

El presidente del Consejo de Ministros continúa su viaje sin novedad, segun parte telegráfica de Aranjuez, recibido anoche á última hora.

El *Correo* supone que en la eleccion de senadores se ha hecho cruda guerra por el gobierno á los candidatos fusionistas en favor de los demócratas.

Esto es tanto menos cierto, segun la afirmacion oficial más terminante, cuanto que se han respetado en absoluto las diputaciones provinciales fusionistas todas; y además, como el mismo *Correo* dice, porque el gobierno igualmente considera como adversarios á unos que á otros, segun la actitud de la prensa ministerial.

Esta vaguedad de la censacion demuestra del mismo modo, en opinion de las personas adictas al gabinete, que faltan motivos concretos para hacer la oposicion, por lo mismo que han sido modelo de sinceridad las últimas elecciones de senadores.

Bolsa. Cuatro por ciento. Contado, 00'00. Fin de mes, 61'4. Próximo, 00'00. Dinero

